

D A C I A

Cn. Palatul Cultural
A R A D



2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Cotidianul
Banatului și al
graniței de Vest

POPORUL ROMÂN ȘI CIVILIZAȚIA EUROPEI

În vremea în care trăim, Țara noastră nu mai poate fi calificată exclusiv ca situația sa geografică. Poporul român nu mai suportă calificativul „de popor balcanic”, mai ales dacă această denumire exprimă atât de nejustificat o denigrare. În vremea în care trăim, un popor poate și trebuie să fie creat după cultura, după calitatea și felul ei, după felul cum asimilează și valorifică culturile străine, participând la universalismul spiritualist. Un cuvânt, un popor — și fiindcă e vorba de noi, poporul român — poate să aibă dreptul să fie considerat european după cultura sa, după avântul spiritualității sale. Este drept poporul român și-l dobândește și din faptul că — la rândul său — participă la formarea tipului: tot clar și mai nobil al europeanului, ceea ce în antropologie este denumit „homo aerepeus”.

Se va spune — ceea ce se tot spune — că poporul nostru a participat puțin, dacă nu chiar deloc, la creșterea civilizației europene, deși a fost în măsură să asimileze cu bucurie pe cât a fost posibil și să o folosească practic pentru destulă noblete și prestanță ca popor multiseclar al comunității europene. Civilizația este totalitatea mijloacelor materiale, pe care spiritul omului le inventează — prin investigații și cercetări științifice — atât pentru conținutul fizic al omului, cât și pentru prosperitatea lui intelectuală. Cultura dimpotrivă, înfățișează totalitatea la un moment dat sau în consecința acțiunilor — a bunurilor morale, a ideilor și idealurilor, a conținutului specific al vieții, pe care spiritul unui popor îl creează ca pe un mediu favorabil, indispensabil, și în care el trăiește cu dușmă, unde se dezvoltă cu sufletul și în care progresează cu toată ființa sa psiho-morală. Civilizația, în deosebit de cultură, nu respectă decât în mod vag specificul spiritual al unei națiuni — ceea ce face posibilă uniformizarea producției materiale. O uzină, o fabrică, să zicem, nu reflectă deloc pe sine, după cum o lamă de ras, o mașină în Germania, nu-ți trezește deosebirea lui Goethe. În ce ne privește — noi românii nu am participat la creșterea civilizației universale cu lame de ras și aparate pentru investigații astronomice. Indeletnicirile științifice cer o liniștită, perioade lungi de pace. Nu le-am avut. Viața noastră a fost în permanență o luptă — o luptă neîntreruptă, un război pe viață sau pe moarte împotriva ostilităților din afară, care au durat mai multe secole și care nu se pot sfârși nici până astăzi. Totuși, o onorabilă distincție pentru poporul român, că a știut să-și inventeze civilizația europeană cu demnitate și măsură și, mai ales, cu gândul la sentimentul de a nu o transforma într-un instrument de distrugere și suferință și moarte. Dacă s'a încredințat în alte regiuni ale globului pentru ca să se compromită cultura în întregul ei în rău a civilizației, nu ar fi fost ea acolo, în civilizația și-a păstrat destinația datorită culturii noastre, care a rămas în domeniul strict al Biologiei. Noi, de pildă, nu întrebăm

Moștenirile trecutului apropiat

Avalanșa șoaptelor

Să ne desvătăm de a exagera și de a inventa

Se spune, obișnuit, că informațiile „din sursă sigură” și comentariile șoptite la ureche cu dere atotștiutoare găsesc crezare numai atunci când lipsește informația exactă asupra evenimentelor mai importante.

Firește, tănuirea adevărului favorizează difuzarea știrilor inventate. Dar, atunci, de ce răspândirea șoaptelor cu o repeziune mai mare decât cea a telegrafiei fără fir, și când a fost mereu dată informația cea mai exactă asupra tuturor problemelor și asupra tuturor acțiunilor cărmuirii?

Avem azi ziare numeroase. Regimul țării este de întreagă libertate, dirijarea regimului autoritar naționalist mărșăluindu-se la anumite orientări de ordin general, cari se impacă și cu corectitudinea profesională și cu dorința de a informa publicul exact. Ziaristii, departe de a socoti aceste normative împovărătoare, le caută și le doresc. Ele nu stingheresc libertatea scrisului, dar ușurează greaua sarcină de a înfățișa neeronat evenimente complicate și situații mereu noi. Nu ne-am născut toți strategii și diplomați și nici nu se poate să circule ca știrile din condica de noapte a poliției, informații asupra cărora nici marile cancelarii nu sunt bine lămurite.

Nu putem avea însă și libertatea de a exagera și a inventa, libertatea țigănilor zise polemice și a comentariilor otrăvitoare care ne-au făcut atâta rău ieri. A le tolera și mai departe, ar însemna să ne reîntoarcem la vechile scăderi pentru totdeauna înmormântate și să

negăm însuși concepțiile cari stau la baza României Noi.

Și-atunci, dacă mereu și cu deplină sinceritate s'au dat informații complete asupra tuturor faptelor Guvernului, dacă însuși Conducătorul Statului n'a lipsit în nici-o împrejurare asupra căreia ar fi putut exista nedumeriri să dea explicații și lămuriri, dacă s'a dovedit necontent că toate amănunțele cari merită interes, sânt pe primul plan al atenției cărmuirii, — este evident că nu sărăcia informației a favorizat răspândirea știrilor inventate și a versiunilor cu izuri agitatoare.

Pricina șoaptelor și a creditului de care s'a bucurat ele și se mai bucură încă și azi în unele cercuri — și tocmai în cele dela cari te-ai putea aștepta la mai mult discernământ — trebuie căutată aiurea.

O anumită lume politică și o anumită presă, — a doua fiind oglinda credincioasă a primei — au făcut publicului nostru o educație maladiivă. Ne-am deprins să căutăm alături de informația precisă, cancanul scandalos și invenția. Ni s'a infuzat dorința de senzational cu orice preț, am fost obișnuiți să credem în existența neapărată a unor culise politice în care guverna intriga și să confecționa prezentări depărtate de adevăr, pentru publicul naiv.

Nu noi vom nega că politicianismul trecutului apropiat poartă pecetea unor astfel de scăderi. Șoapta a fost una din marile lui arme de luptă și publicul nu s'a putut scutura de influența micro-

biană a acestor metode.

Dar azi, când viața noastră politică a fost desintoxicată și s'au evaporat toate miazmele otrăvitoare ale politicianismului?

Ar fi timpul să nu mai căutăm cocaina știrii inventate, să nu ne mai desfete șoapta interesată, să avem măcar minima putere de analiză necesară pentru a nu recepta drept posibilități toate brașoavele și toate naivitățile, indiferent dacă ele pornesc din surse interesante, ori sunt numai pălăvrăgia inconștientă a unor oameni cari se cred astfel mai interesanți.

Ar fi timpul să înțelegem că acum nu mai sânt interese personale de apărat, și nici interese de partid, că numai interesele supreme ale nației călăuzesc și că, deci, a nu-ți putea stăpâni deprinderea bolnăvicioasă a șoaptelor, înseamnă a lucra contra intereselor țării.

Nici n'ar mai fi necesar să ne amintim că legea pedepsește sever și răspândirea știrii false și comentariile alarmiste, dacă ne-am deprinde să observăm că ne dăm singuri cel mai categoric certificat de paupertate intelectuală și de deficitar curaj civic, când nu putem deosebi invenția de realitate și când ne lăsăm influențați de toți intereseții să menție o atmosferă de neliniște și de neîncredere.

Cancerul șoaptelor nu este incurabil, ni se cere numai să avem voința de a ne vindeca, ni se cere numai puțină conștiință mai trează și un pic de dărză bărbăție românească.

Material de război american la Singapor

Credit de 100 milioane dolari pentru vapoare auxiliare americane

Amsterdam, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță: Posturile engleze de radio au retransmis o declarație a comandantului suprem britanic din Asia de răsărit, că Singapurul va fi înzestrat cu noi lucrări pentru a putea eventual adăposti și o flotă aliată.

Au și sosit acolo din America, avioane de vânătoare și de luptă precum și material naval, livrate pe baza legii de ajutoare a democrațiilor.

Washington, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. comunică: Președintele Roosevelt a pretins congresului să deschidă un credit de

100 milioane dolari pentru cumpărarea unor noi vapoare auxiliare necesare flotei St. Unite.

Din acest credit vor fi cumpărate un total de 16 vapoare auxiliare, dintre care 10 de către autoritățile federale ce conduc navigația americană, iar 6 de către armată.

electricitatea ca să ucidem pe semenii noștri.

Sensul moral al civilizației europene și mondiale, ca produs al spiritului omenesc, a fost întotdeauna salvat la noi grație culturii românești — oricât de mare a fost și este civilizația altora și oricât de mică a fost participarea noastră la crearea ei. De unde rezultă că poporul civilizat nu este întotdeauna poporul, care o creiază printr'o lungă experiență și datorită bogățiilor sale materiale, ci acel popor, care știe să o prețuiască pentru facerea Binelui, subordonând-o permanent culturii și idealurilor ei înalte.

La noi cultura condiționează civilizația, așa precum spiritul condiționează materia.

La noi civilizația slujește morala, fiindcă avem o cultură, în care se produc năzuințele de perfectă omenie o po-

porului român. La noi — civilizația este numai un mijloc; prin ea viața devine mai ușoară, dar nu mai dreaptă și mai sfântă. Dreptatea și sfințenia le răvnim și le atingem tot prin cultură și numai prin cultura noastră, în care trăiește conștiința morală a națiunii cu o infinită claritate, și în care întrezărim imaginea perfectă a lui Dumnezeu. Uitați-vă la țaranul român, de pildă; alegeți pe cel mai întârziat în civilizație: el este, totuși, aproape un sfânt în simplitatea sa neprefăcută. De ce? Fiindcă el strălucește cu razele culturii, pe care ei o creiază cu sufletul său, în care trăiește Dumnezeu și cu mintea sa, în care se lămurește lumina și sensul vieții.

Poporul nostru nu cunoaște crizele de cultură. El nu s'a rupt de principiul culturii sale: Dumnezeu, al cărui fiu socotește a fi pe drept. El nu a prăbușit — în niciun fel — civilizația, ce și-a însu-

șurit-o cu multe și costisitoare eforturi. La noi civilizația continuă să se dezvolte ca un sistem de viață materială, dar supus neîncetat și integral vieții spirituale. În clarificarea vremurilor moderne, putem afirma cu bucurie, că poporul nostru este popor civilizat, fiindcă produce o cultură care domină civilizația și asimilarea ei.

Se înțelege, deci că dacă civilizația europeană este periclitată de o criză a culturii universale, poporul român, care nu suferă de nicio criză de cultură, este — și în curând va fi mai evident chemat să participe la salvarea civilizației.

A salva civilizația înseamnă a ordona viața materială a omului și a omenirii, subordonând-o din nou idealurilor dumnezeiești ale culturii umane. Aceste idealuri strălucesc nestinse în cultura română.

PENTRU ISTORIA BANATULUI RADIO

Suntem o generație care nu știe prețui trecutul. Pentru el, în afară de averșiune, nu avem nimic altceva. Și acest adevăr a adus realitățile pe care le trăim atât de dureros. Căci, înțelepciunea unui mare gânditor francez: „Istoria e facla trecutului care pusă în prezent, luminează viitorul”, e puternic adevărată de înțelesul trecut al omenirii.

Din istorie isvorăște idealul național și prin ea culminează. Ea este experiența tuturor vremilor. Inmănușiază năzuințele popoarelor, arată cărările ce duc spre împliniri și evidențiază, anticipează urmările. Iar pentru marea mulțime, numai istoria e aceia care duce spre împunerea sentimentului național creator, spre patriotism, spre eroism, spre solidaritate. Așa, cine nu cunoaște istoria țării sale, cine nu o iubește, nu-și iubește nici țara.

„Trecutul, oricât de sbuciumat și de vitreg, trebuie să-l înțelegem prin dragoste și să-l prețuim ca pe o forță a ființei noastre actuale. Toți suntem copiii trecutului — cum se exprimă filosoful Rudolf Eucken — și ne hrănim din moștenirea lui... Trecutul, trăește adânc în noi și înfășoară cu rețeaua deasă a înrăuirilor lui, văzute sau nevăzute”.

Această vastă și prea folositoare problemă, ar trebui să fie primul gând al puținilor cercetători cu temeinică pregătire istorică. Căci, scrierea unei filozofii a istoriei naționale n'a rodit în cugetul nimănui. Astăzi, acei cari știu să mănuiască un condei și să chibzuiască puțin, sunt ispițiți, fie de proză, fie de poezie. Mă refer îndeosebi la Banat, unde vitrina literară a sbuciumatului 1940 — cel mai îmbelșugat an, din câți a cunoscut trecutul cărturăresc al Banatului — contrar așteptărilor, numără 32 volume literare și din alte domenii, și numai 2 tipărituri istorice. Dar și aceasta, e numai o excepție. Până acum, asemenea preocupări porneau pe drumul tiparității, abia din două în două decenii.

Din 1865 până astăzi, doar trei autori au cuprins în scrisul lor, întreaga viață a Banatului:

Nicolae Tincu-Velia în „Istoria bisericească politică-națională a Românilor peste totu mai alesu a celor ortodocși-orientali din Austria și cu distincția bănățenilor față cu pretensiunile ierarchice și politice ale colonilor serbesci din Austria. După tradiții, monumente și documente istorice...” Sibiu, 1865; Patriciu Drăgălina, cu „Din istoria Banatului Severin”, I—III, Caransebeș, 1899—1902 și Dr. George Popovici în „Istoria Românilor Bănățeni”, Budapesta, 1909.

Astăzi, în mod natural, ele ar trebui să rămână cu o valoare de document și nu să fie singurele istorii. Și-au împlinit chemarea. Dar realitatea e și mai umilitoare. Numărul restrâns al tipăriturilor și vechimea, le-au făcut rarități, rămânând așa și fără acestea. Reeditarea lor deci, e mai mult decât necesară. Așa cum sunt, vor fi punctele de mănecare ale cercetătorului și singurele călăuze ale celui ce se vrea orientat în labirintul trăirilor noastre peste veacuri.

Din inițiativa laudabilă a d-lui președinte Sabiu Evuțianu, prin stăruința și nețărmurita d-sale înțelegere pentru toate trebunțele noastre culturale, Editura „Astra Bănățeană”, reeditează cele mai prețioase și cele mai utile scrieri bănățene din trecut începând cu neasemuit de frumoasa istorie a marelui Patriciu Drăgălina și cu istorisirea plină de avânt a nepieritorului Nicolae Tincu-Velia. Și vor vedea lumina zilei, peste foarte puțină vreme... Sunt încredințat că prin acestea, Astra Bănățeană își împlinește una din cele mai mari chemări.

E trebuincios să revenim asupra scrisului istoric din trecut. Așternut cu pietate, dar într-o vreme când, chiar dacă se cunoaște adevărul, nu se îngăduia să fie spus, rămâne o oglindire nu totdeauna credincioasă a adevăratei istorii, ce, în mod imperativ, trebuie să se scrie. Temelia cercetărilor lor, isvoarele pe cari le-au folosit nu totdeauna cu științific discernământ critic, o formează și studiile istoricilor maghiari ce, conduși fiind de perverse interese politice, în nizuința lor de a denatura adevărul, au scris zeci de volume despre noi.

Ba ceva mai mult! Hunfalvy Pál se învrednicește a scrie și o istorie a tuturor Românilor („Az oláhok története”, Budapest, 1894). N'a isbutit să o termine deși periodul de după 1601, pentru Banat, promitea a fi foarte interesant.

Tot ce s'a scris până acum, se cere miștos revizuit. Dar o asemenea muncă, necesită serioasă pregătire, timp și dragoste pentru studiu. Iar pentru întregirea multelor lacune, sunt trebuincioase documentele pe care nu ne-am învrednicit nici până astăzi să le adunăm.

E mult mai comod să iei condeiul, să privești râvnitor spre imaculatul hârtiei și apoi să o prăpădești cu variată proză și diversă poezie. Studiul istoriei reclamă cercetări serioase, multă migală și pricepere. Aici, un personaj și ucis de o dată precisă. Un eveniment se desfășoară în timp hotărât și nu după bunul plac al autorului. Și toate acestea, trebuiesc documentate. Iar documentul și bibliotecile, nu-ți stau totdeauna la îndemână.

Toți fugim de conștiințozitate. Ne desbărăm de ea, ca de o haină netrebnică. De istoria politică, ca și de istoria literară și bisericească.

Și, istă prezentul!... Ne lipsește o puternică temelie a dovedirii trăirii noastre istorice și spirituale, deși ele, de-asupra tuturor îndoielilor, s'a afirmat puternic și totdeauna în Banatul ce a fost numai românesc. Și din început românesc!

Astăzi, mai mult ca oricând, îndrumarea tineretului spre istorie, e o poruncă a vremii...

Cele șapte împărțiri ale istoriei bănățene, după atâta amar de vreme, au rămas tot fragmentar cunoscute. Scrierile de altădată, abia acum vor fi accesibile cărturarilor. Faptul e cu atât mai trist, cu cât avem pe aceste mândre plaiuri, o uriașă și prea frumoasă istorie românească.

E vremea ca mână de mână, să adunăm toate documentele trecutului nostru și după pricepere, să le dăm tiparulul. Ne facem o datorie de conștiință. Și mai mult decât atât! O datorie față de acest colț de țară.

Imi place să rămân încredințat că aceste modeste rânduri, pe care le cred pe deplin justificate, vor găsi acum cuvenit răspuns. Că de altfel, cam de mult se tot toacă la urechea surdulului...

Ion B. Mureșianu.

O telegramă a societății „Timoc” către d. General Corneliu Dragalina

Societatea „Timoc”, a expedit d-lui general Corneliu Dragalina următoarea telegramă:

„Pentru marea grijă și dragostea nețărmurită ce o purtați fraților noștri Timoceni, Societatea Culturală „Timoc”, a Românilor din Valea Timocului și dreapta Dunării, vă roagă să primiți

prinosul ei de adâncă recunoștință și mulțumiri, rugând pe Atotputernicul să vă dea mulți ani sănătate, pentru binele și mărirea Neamului”.

Președintele Societății „Timoc”
(ss.) A. Andrei,

Str. O. Cocorăscu 84, București

O premieră triumfală la

CINEMA THALIA



PRISCILLA LANE
LOLA LANE

ROSEMARY LANE
GALE PAGE

în creația lor cea nouă

Umbră trecutului

E un film sentimental, duios și melodramatic. O imagine fidelă a vieții de familie. În fiecare scenă se simte mâna regisorului genial Curtiz.

Începerea reprezentațiilor 3, 5, 7, 9 Duminică și sârb. și la 11 a. m.

JOI, 12 Iunie 1941

RADIO ROMANIA
RADIO BUCUREȘTI

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Gimnastică de dimineață. Marș (discuri). Radio-jurnal (I). Concert de muzică româno-germană. Închiderea emisiunii.
12.00: Muzică românească variată. Orchestra C. Tandin. 13.00: Radio-jurnal (II).
13.15: Muzică de prânz. Jazzul Nippon.
13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio-jurnal (III). 14.20: Continuarea programului Jazzului Nippon, Lya Crăciun (voce). 17.30: Radio-jurnal (IV).
18.00: Cântec de la toate popoarele (discuri).
19.00: Cronica literară. 19.15: Concertul copiilor (discuri).

RADIO ROMANIA

18.30: Cântec românești, N. Dogaru (cofon).

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA

RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20.10: Ora de muzică la Carmen Sylva, prezentată de Radio-jurnal (V). 20.10: Ora de muzică la Carmen Sylva, prezentată de Radio-jurnal (V). 21.00: Universitatea Radio. — Muzică românească — prof. Silviu Bănuș, Români din Banat. 21.15: Ora de muzică la Carmen Sylva, prezentată de Radio-jurnal (V). 22.15: Arii de coloratură-Zina Săvescu (ce). 22.30: Radio-jurnal (VI), Sport. În cadrul pentru străinătate în limba germană, italiană, franceză și engleză.
—0.30: Muzică ușoară.

VINERI, 13 Iunie 1941

RADIO ROMANIA
RADIO BUCUREȘTI

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Gimnastică de dimineață. Marșuri (discuri). Radio-jurnal (I). Concert de dimineață. Închiderea emisiunii. Muzică românească (discuri). 13.00: Radio-jurnal (II). 13.15: Muzică de prânz. Orchestra Luceafărul. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio-jurnal (III). Continuarea programului Orchestra Luceafărul. 14.45—15.00: Jurnalul agricol. Radio-jurnal (IV). 18.00: Ora de muzică româno-germană. 19.00: Cronica literară. 19.15: Poloneze, mazurci, poloneze (discuri).

RADIO ROMANIA

19.30: Cântec românești, d. r. L. Ortel nescu (voce).

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.20: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

RADIO ROMANIA

RADIO BUCUREȘTI

19.30: Serviciul de știri germane. 20.10: Ora de muzică la Carmen Sylva, prezentată de Radio-jurnal (V). 20.10: Ora de muzică la Carmen Sylva, prezentată de Radio-jurnal (V). 21.00: Universitatea Radio. — Muzică românească. Prof. Ștefan Bănuș, Români dela răsărit. 21.15: Beneficentia lui Faust-prezentare. Radio-jurnal (VI) Sport. 22.50: Muzica apelor-prezentare. 23.30: Jurnal pentru străinătate în limbile: germană, italiană, franceză și engleză.
24.00—0.30 Muzică ușoară (discuri).

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în țară de dame și bărbătești, brățări, la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu

A murit ambasadorul Franței la Ankara

Amasamb., 12 (Rador.) — D. Henri, ambasadorul Franței la Ankara, a înțeles Marți din viață în urma unei operații. El fusese numit la Ankara de guvernul din Vichy, în toamna trecută în locul d-lui Massigli.

Regele Boris la Roma

Roma, 12 (Rador.) — Regele Boris al Bulgariei, care se înapoiază din călătoria făcută în Germania s'a oprit în Italia. Soveranul Bulgariei va face o vizită regelui împărat și Reginei împărătese.

Churchil nu vrea un cabinet de război

New-York, 12. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB. comunică: „Associated Press” anunță din Londra că d. Churchill a respins în termeni energici, în cursul ședinței de Marți a Comunei, propunerea făcută de guvernul de a înființa un cabinet de reprezentanți ai partidului liberal relațiv la înființarea unui cabinet de război al Imperiului.

Autoritățile americane au confiscat 10 vase ale companiei Southern-Pacific

Washington, 12. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB. anunță: Autoritățile federale ale navigației au confiscat toată flota de cargoboturi ale companiei Southern Pacific compusă din 10 vase. Vasele rechiziționate făceau serviciu între Newyork, Baltimore și Mexic.

Primaria comunei Darova

1444/1941 adm.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Darova dorind a avea o fântână artezică cu capacitate de a prelua întreaga comună cu apă potabilă, a înaintat planul cu descrierea lucrărilor și oferta lor primăriei, până la 15 Iunie 1941.

Ofertele se vor supune examinării tehnice și după avizul acestui birou se va face adjudecarea lucrărilor pentru descriere și ofertă, comuna plătește nimic.

Condițiunile de plată se pot vedea în biroul de serviciu în biroul notariatului.

Dat la Darova la 2 Iunie 1941.

Notar com.: Ioan Wallner.

Notar com.: Ioan Hornok.

Cinema APOLLO

Benemitul HANS SÖHNKER începe pe cei răi și împarte dreptate celor buni în marele film de aventuri:

Warner în New-Frisco

OTTO WARNECKE ANNIE MARKART

Un film de mare succes de public.

Începerea reprezentațiilor 3, 5, 7, 9 și la 11 a. m.

Am avut dreptate!

Planul pe Clase al Loteriei de Stat a mers la inima publicului!

Numărul jucătorilor a crescut cu sută la sută!

Multă lume a câștigat și toată lumea cunoaște pe cei care au câștigat!



Țara toată a votat Planul Loteriei de Stat!

Dece ?



- Jumătate aproape din lozuri sunt câștigătoare.
- Numerele câștigătoare se scot din Roata Norocului cu MÂNA.
- Numerele leșite la sorți nu mai participă la tragerile următoare.
- Tragerea Clasei a 5-a durează 25 zile, când se împart 21.200 câștiguri în valoare de lei 151.350.000.

PLANUL TRAGERII LÔTERIEI 25-a JUBILARA

CLASA ÎNTAIA - 1 CLASA DOUA - 2 CLASA CINCEA - 5

29 - 30 Iunie 1941			27 - 28 Iulie 1941		
Un Premiu Mobil 1.000.000			Un Premiu Mobil 1.000.000		
Câștiguri	Lei	Lei	Câștiguri	Lei	Lei
1		1.000.000	1		1.000.000
1		500.000	1		500.000
1		250.000	1		250.000
2	100.000	200.000	2	100.000	200.000
3	80.000	240.000	3	80.000	240.000
4	60.000	240.000	4	60.000	240.000
8	40.000	320.000	8	40.000	320.000
12	30.000	360.000	12	30.000	360.000
18	20.000	360.000	18	20.000	360.000
50	10.000	500.000	50	10.000	500.000
100	5.000	500.000	100	5.000	500.000
200	3.000	600.000	200	4.000	800.000
1800	2.000	3.600.000	1800	3.000	5.400.000
2200	câștiguri	Lei 9.670.000	2200	câștiguri	Lei 11.670.000

CLASA CINCEA - 5

5-6-7, 9-10-11, 15-16-17, 19-20-21, 24-25-26 și 30 Octombrie 1941

ÎN CEL MAI FERICIT CAZ SE CÂȘTIGĂ LEI 10.000.000

UN PREMIU 5.000.000

ÎNTEGRI SAU DIVIZIBILI

Câștiguri	Lei	Lei
1		5.000.000
1		2.000.000
2	1.000.000	2.000.000
4	500.000	2.000.000
12	200.000	2.400.000
30	100.000	3.000.000
50	60.000	3.000.000
60	50.000	3.000.000
80	40.000	3.200.000
160	25.000	4.000.000
250	20.000	5.000.000
350	15.000	5.250.000
700	10.000	7.000.000
2000	6.000	12.000.000
17500	5.000	87.500.000
21200	Câștiguri	Lei 151.350.000

CLASA TREIA - 3 CLASA PATRA - 4

21 - 22 August 1941			17 - 18 Septembrie 1941		
Un Premiu Mobil 1.000.000			Un Premiu Mobil 1.000.000		
Câștiguri	Lei	Lei	Câștiguri	Lei	Lei
1		1.000.000	1		1.000.000
1		500.000	1		500.000
1		250.000	1		250.000
2	100.000	200.000	2	100.000	200.000
3	80.000	240.000	3	80.000	240.000
4	60.000	240.000	4	60.000	240.000
8	40.000	320.000	8	40.000	320.000
12	30.000	360.000	12	30.000	360.000
18	20.000	360.000	18	20.000	360.000
50	10.000	500.000	50	10.000	500.000
100	6.000	600.000	100	7.000	700.000
200	5.000	1.000.000	200	6.000	1.200.000
1800	4.000	7.200.000	1800	5.000	9.000.000
2200	Câștiguri	Lei 13.770.000	2200	Câștiguri	Lei 15.870.000

TOTALUL CÂȘTIGURILOR 202.330.000

Numele tuturor francmasonilor din țara vor fi date în vileag

O expoziție permanentă de documente și obiecte masonice în Capitală

București, 12 (SIR.) — D. ministru Mihai Antonescu, sesizându-se de apariția lucrării d-lui Toma Petrescu, intitulată „Conspirația Lojilor Francmasonice, Francmasonerie și Creștinism” a ordonat ca lista francmasonilor care se publică în anexa volumului să cuprindă absolut toate numele membrilor lojilor din România.

D-sa a autorizat apariția cărții numai cu condiția de a nu fi exceptat niciunul dintre cei cari au frecventat lojile masonice. Totodată a invitat pe d-nii amiral Păis și general Zwienedeck să lăsmarească împrejurările în care au părăsit francmasoneria, unde au fost introduși, cu ani în urmă, din ordin.

Tot din ordinul d-lui general Antonescu și a d-lui ministru Mihai Antonescu în curând se va organiza în Capitală o expoziție permanentă de documente și obiecte masonice, confiscate de la sediile lojilor și de la conducătorii ordinului conspirativ din România.

Emoționantul discurs la radio al amiralului Darlan

In clipa aceasta, pentru Franța bate ceasul disciplinei și al unirii

Viitorul Franței este strâns legat de viitorul Europei

Paris, 11 (Radior.) — Corespondentul agentiei D. S. anunță:

Amiralul Darlan a spus între altele, următoarele în discursul său pronunțat la radio, Marți seara, la ora 21:

Francezi, în mesajul meu anterior, v'am spus că mareșalul Petain a luat în mâinile sale destinele patriei, în cel mai critic moment al istoriei noastre. Luarea puterii în asemenea circumstanțe nu poate fi făcută de un om doritor de mărire, ci numai de un mare patriot.

Franța nu este încă salvată, nu este timpul discutiilor sterile și al criticilor pătimate la adresa guvernului. În clipa aceasta bate ceasul disciplinei și al unirii.

Pentru a scurta starea actuală a Franței este nevoie de curaj, spirit de ferte și de sprijin. Dacă națiunea nu înțelege aceasta, va muri.

Sunt numeroși acei cari vor să inegureze rațiunea patriei. Cei slabi de înger cred tot ceace se spune, tot ceace se poștește, fără ca să se mai gândească și lași. Ei iau drept bun tot ceace spun posturile clandestine de radio ale gauștilor.

Francezi, feriti-vă de acestea și sprijiniți guvernul în greaua, foarte greaua sa operă.

Guvernul are o întreită misiune: îmbunătățirea stării actuale a poporului francez pregătirea păcii în măsura în care o putem face ca învinși și pregătirea viitorului Franței în noua Europă.

E lucru stabilit că armistițiul nu înseamnă pace. Pacea poate fi condiționată de învingător. A nu fi leali față de învingător înseamnă sinuciderea atât pentru metropolă cât și pentru colonii. Inșă aceasta nu exclude încercarea de a face mai favorabile viitoarele condiții ale păcii. Pentru a ajunge aci trebuie duse tratative. Mareșalul mi-a dat mie această misiune. El îmi cere ca să le urmez.

Mă veți întreba, de ce admite Germania negocieri. Vă răspund: pentru că Germania vrea să cîdească o Europă nouă și vrea ca toate națiunile europene să colaboreze la această operă de bună voe.

Germania își domină victoria, pentru a ne îngădui nouă să ne învingem înfrângerea. Să înțelegem atunci aceasta și să ne gândim la Franța de mâine.

Cred că v'am spus destul pentru ca toți să fiți convinși de necesitatea acestor negocieri, pe care în baza ordinului mareșalului le duc de mai multe săptămâni spre a ne putea îmbunătăți starea actuală.

Aceasta este prima misiune a guvernului. A doua misiune este pregătirea păcii. Starea actuală nu mai are nici un precedent în istoria țării. Una din puterile cu care trăim se află în război cu o altă putere și trupele sale de operații ocupă o parte din teritoriul nostru. Semnarea unei păci mulțumitoare este o problemă grea, atâta vreme cât conflictul actual nu va găsi o soluție. Inșă datoria guvernului este să nu aștepte sfârșitul ostilităților, ci să înceapă de acum să negocieze, în vederea pregătirii unei atmosfere mai favorabile pentru o pace onorabilă.

Această atmosferă nu poate fi creată decât dacă știm să dominăm prăbușirea noastră. Trebuie deci să ne străduim a coordona toate acțiunile noastre așa cum ne ordonă rațiunea. Să privim realitatea în față, să lăsăm sentimentalismul la o parte și să nu mai căutăm mărirea numărului de morți dintre granițele ambelor noastre popoare și să colaborăm pentru pacea europeană. Dacă nu ajungem la aceasta, mă tem de o pace rea pentru Franța.

pregătirea viitorului Franței în noua Europă. El nu poate fi atins decât numai dacă a doua misiune va fi îndeplinită. Dacă nu vom obține o pace onorabilă, dacă Franța va fi ciuntită de numeroase provincii și de importante regiuni de peste mare, dacă va fi o putere mică în noua Europă, atunci nu se va mai ridica. Noi și copiii noștri vom trăi în mizeria pe care o aduce războiul.

Inșă nici noua Europă nu va trăi fără ca Franța să fie prezentă, ocupând

locul pe care îl dă trecutul său, civilizația sa și cultura sa.

Francezi, aveți curajul să vă învingeți prăbușirea. Fiți siguri că viitorul patriei este strâns legat de viitorul Europei, dacă veți urma pe mareșal și guvernul său pe drumul trasat de el, dacă vă veți învinge multe fluzii, sau chiar veți aduce jertfe.

Intăriți-vă însă în gândul că acesta este singurul drum pentru mântuirea patriei noastre.

Sfaturi gospodărești

Pacostea haturilor

Haturile sau mejdinile sau răzoarele sunt o mare pacoste pentru plugărie. Mare rușine sunt aceste haturi pentru plugari și pentru țară. In ele își au cuibul toate bolile și toate insectele care aduc pagube culturilor. Lucrăm pământul, îl prășim, îl plivim ca să distrugem buruienile, dar le lăsăm pe cele de pe haturi ca să-și coacă sămânța și să o împrăstie cu ajutorul vântului peste tot locul curat. Impietrim semințele pe care le punem în pământ ca să scăpăm culturile de boli, dar lăsăm haturile unde sunt cuibărite toate bolile. Și ce folos

ne aduc aceste haturi? Ca să cunoaștem hotarele? Numai pentru aceasta să ținem aceste cuiburi de boli, de gânganii, de burueni între locurile noastre? Nu este mai bine să punem în lungul hotarului câteva pietre sau stâlpi de beton, cari nu costă cine știe cât? Scăpăm astfel de rușine și de cuiburile din care ne vin toate relele.

Aceasta s'o facem până nu vine ordin dela stăpânire. Este mai bine să arătăm că suntem oameni înțelegători și nu așteptăm asprimile legilor.

CINEMA CAPITOL



Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTURILE IN CHENAR, PREȚUL DUBLU, CU CHISEN TARIF SPECIAL. Orici anunț apară în altă rubrică decât cea se taxează dublu.

CUMPAR SAU INCHIRIEZ VILA BUZIAȘ cu grădină sau parc, potrivită pentru pension. Oferte la Administrația ziarului „DACIA” „Margareta”.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, ușor de întreținut. Informații: III, Str. Memoriei lui 4.

S'a pierdut Certificatul de recensământ numele Gros Reghina într-o bucată. Găsitorul este rugat a preda Certificatul sub Circ. III. Domnița No. 17.

Licentiat litere prepară elevi pentru examenul de bacalaureat la limba română. Adresa: B-dul Diaconovici Logu No. 41.

DE VANZARE imediat o casă frumoasă având grajd, curte, grădină cu pomii fructiferi, în mărime de 340 stângani. Adresa: Bonaț, Str. Apollo No. 31.

Femeie pricepută și la gătit, află în vânzare. Str. Milano 6, parter, apart. 2.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informații: Bulev. de la Tisa No. 45.

Cumpăr casă sau lot de casă de construcție în Cetate, str. Turin, Milan, Tomita, Paris, Galați, Brăila. Oferte în cașia președintelui la administrația între orele 5-6.

Știri din Cărbunari

Oravița, 12. — Insămânțările de grâu, abea acum sunt pe termen scurt satele de pe valea Carasului, adică cele care sunt socotite eminență agricole. Cauza întârzierilor, se spune, este ploilor și inundațiilor Carasului afluenților săi. La tot cazul nu s'a nimic neînsămânțat, dar din cauza pământului a fost prea bătut de grăpăturile n'au reușit. Nădăjduim că hărnicia românilor plugari, va învinge acest neajuns.

Grâul se prezintă sub medicament zele sunt, ploaia și frigul. Inșă războiul, lucerna, trifoiul și fână peste abundență. Cositul s'a început, vremea frumoasă din ultimele zile grău o recoltă excelentă.

Pe valea Carasului, a căzut în zilele grădină neobișnuit de mare. Căci — în unele locuri, ca Vranic, Vărădia a nimic — via.

Omizile, deasemeni au făcut rău enorm în primăvara aceasta. Căci poamele este compromisă.

In comunele Iertof și Vranic, aceasta, s'au întâmpat câteva cazuri mortale printre vaci, din cauza infecției gazoase. Izlazarile comunele bine îngrijite și având destulă apă, a crescut mai mult trifoiul și vitele au fost trimise la pășune și astfel s'au produs nenorocirile. puteau lua proporții dezastruoase. Insp. Dr. Aurel Perianu, medic veterinar, sesizat, imediat a plasat în satele sus amintite măsurile de lipsă.

AVIZ!

Rugăm abonații ziarului nostru achite restanța în curs de 8 zile. Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul. Deasemeni abonații noi vor achita în curs de 8 zile de la începutul, li se va sista trimiterea ziarului.

Abonamentul se achită pe...

Aniversarea intrării Italiei în Război

Ducele Mussolini a vorbit despre

campaniile din Jugoslavia, Grecia și Africa și despre țelurile de război ale Axei

Ducele anunță ocuparea Greciei, inclusiv Atena

Roma, 12. (Rador) — Cu prilejul aniversării intrării Italiei în război, Camera fasciștilor și corporațiilor a ținut o ședință solemnă, în cadrul căreia Ducele Mussolini a vorbit cu următorul spus:

Camarazi, ziua de astăzi este o zi memorabilă și solemnă. Se împlinește un an dela intrarea noastră în război. Un an încărcat de momente și de vertiginoase desfășurări de război; un an în cursul căruia soldații Italiei din armata terestră, din aviație și din marină, au luptat eroic împotriva imperiului englez, pe multiple fronturi muntoase sau de apă, în Europa și în Africa.

În discursul meu către conducătorii fasciști din Bologna am vorbit despre caracterul și mai hotărâtoare și despre aspectele tot mai vaste pe care le va căpăta, în mod fatal, războiul actual. Vă amintiți de discursurile din 28 Noiembrie și 23 Februarie. Este bine să repet încă odată toate circumstanțele acestor prime 12 luni de război, căci fiecare dintre noi le-a trăit personal și colectiv.

Doresc mai curând să vă pun direct la lucru cu fazele războiului, care s'a desfășurat din Februarie pe frontul din Albania și pe fronturile africane.

Ducele arată apoi cauzele campaniei victorioase din Grecia, făcând un lung istoric al luptelor, începute în 1940 și terminate în prezent.

De cuvine să mai constatăm, a conchis Ducele, că armata greacă n'ar fi rezistat nici luni fără ajutorul Angliei. Armata greacă a fost hrănită, echipată și înarmată de englezi. Toată aviația și artileria anti-aeriană erau englezești, iar numărul englezilor care lucrau la diferite servicii sau ca voluntari alături de armata greacă, nu era mic de 60.000 oameni. Ajutoarele în materiale, furnizate de Turcia au fost modeste, deoarece lor nu se ridică decât la două milioane lire turcești.

CAMPANIA DIN JUGOSLAVIA ȘI GRECIA

Pe ce arată în cifre ce a făcut Italia în război, peste mare. Ducele se ocupă de Jugoslavia, spunând că în timp ce trupele italiene se pregăteau să lichideze armata greacă, Jugoslavia a dovedit, printr-o lovitură de stat, care erau sentimentele ei față de războiul Axei contra Jugoslaviei, a devenit inevitabil. Armatele Axei au negociat de acord, cu o reperițiune fulgurantă. În timp ce armata 2, cobora din dealungul litoralului Dalmației, în condiții forțate, care au dovedit rezistența noastră, grecii se retrăgeau prin munții de arși, căutând în ultimul moment printr-o manevră inspirată din șirurile lui Ulysee, să se oprească la frontiera Albaniei, oferind un armistițiu germanilor, dar nu nouă. Atunci i-am readus la realitate și în cele din urmă s'au dat la îndeplinire condiții.

De fapt cel mai important este renașterea după zece veacuri a Statului Croat. În timpul acestei reinvieri este poglavnicul Pavelić care a trăit 12 ani în exil, în împreună cu mulți pioneri ai mișcării noastre. Poglavnicul știe că se poate bizui pe activitatea activă a Italiei fasciste. Fiume este un hinterland, iar grație ocupării tuturor insulelor Quarnaro, i s'a redat conștiința care îi lipsea. Portul Fiume are în viitor perspective sigure. Cu creșterea noilor provincii, Spalato și Cattaro și cu mărirea regiunii și credincioasei provincii Zara, problema dalmațică poate fi considerată ca rezolvată, mai ales dacă se ține seama că ea trebuie să fie încadrată în soluționarea problemei raporturilor stabilite între Regatul Italiei și Regatul Croației, a cărui coroană este în posesia noastră.

GRECIA VA FI OCUPATA DE ITALIA

Potrivit acordurilor stabilite cu comandamentul german — a spus Ducele — toată Grecia, inclusiv Atena, va fi ocupată de trupele italiene. Vom asuma această misiune, căutând să ușurăm pe cât posibil mizeriile la care poporul grec a fost supus de conducătorii săi infeudați și ținând seama că Grecia face parte din spațiul vital mediteranean al Italiei.

EXPULZAREA ANGLIEI DIN MEDITERANA ORIENTALA

În continuare, Ducele s'a ocupat de campania din Africa Orientală și de Nord, declarând:

„Țelul de a expulza Anglia din Mediterana orientală va fi atins și prin aceasta, vom fi făcut un pas uriaș, spre încheierea victorioasă a războiului.

În sectorul politic, colaborarea între puterile pactului tripartit este în curs. Îndeosebi este în funcțiune colaborarea între Germania și Italia. Când vă spun că lucrăm împreună, mergem împreună, luptăm împreună și vom învinge împreună, v'am spus totul. Camaraderia forțelor armate se transformă, treptat, în camaraderia celor două popoare. În discursurile sale recente Führerul a recunoscut limpede care au fost sacrificiile de sânge conșimțite de Italia pentru cauza Axei. Reorganizarea continentului, care este țelul de război al Axei — reorganizare inspirată de principiile ideale și din experiențele trăite de cele două revoluții — a început să se contureze. Caraghioșii cari speculau prețurile fricțiunii, sau care au mers atât de departe — cum a făcut primministrul englez, în cuvântarea sa inutilă — sunt reduși la tăcere. Două popoare, un singur război: aceasta este formula scurtă care sintetizează acțiunea Axei, acțiune ce va fi continuată și după victorie.

Secretarul lui Charlie Chaplin a fost arestat

Asupra lui s'au găsit documente și un cod secret

Los-Angeles, 12 (Rador.) — Corespondentul agenției Havas-OFI comunică:

Serviciul de siguranță american a arestat, sub inculparea de spionaj, pe doi japonezi și un fost marinar american.

Unul din japonezi, numit Torzichi Kono, este de 18 ani, secretarul particular al lui Charlie Chaplin. S'au găsit la el numeroase documente, precum și un cod secret.

Franța trebuie să anunțe Reichul despre tratativele economice pe cari vrea să le întreprindă

Berlin, 12 (Rador.) — La ministerul de externe al Reichului, s'a pus astăzi întrebarea dacă Franța, ca stat învins, poate duce tratative economice cu alte state.

S'a răspuns că guvernul din Vichy, ca guvern al unui stat suveran, are acest drept, însă deoarece o mare parte a Franței se află sub dominație germană, Franța trebuie să anunțe și Reichul

de tratativele pe care vrea să le întreprindă. Actualmente, Franța duce asemenea tratative cu câteva țări europene. Dar totul este deabia la început.

D. Churchill răspunde dlui Hore Belisha

Primul ministru al Marelui Britannie, teme de „o lovitură de pumnal în spate“...

În insula Creta englezii au avut 13.500 morți și dispăruți — număr în care nu intră grecii și cretanii

Amsterdam, 12 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

În timpul orei întrebărilor, d. Churchill a declarat, Marți, în Camera Comunelor, că ar voi, înainte de a vorbi despre situația generală, să facă o declarație temporară, cu privire la situația din Siria, dar rapoartele pe care le așteaptă nu i-au parvenit încă.

După discuția generală, în cursul căreia, fostul ministru de război, Hore Belisha, a criticat sever strategia și politica de război urmată de Anglia, d. Churchill a făcut o declarație amănunțită, în care a spus, între altele, — după cum anunță postul de radio Londra — că guvernul englez se străduiește să trimită neîntrerupt material de război în orientul mijlociu și să organizeze în primul rând o puternică aviație în această regiune.

Retragerea aviației militare britanice din insulă, s'ar fi datorat unei hotărâri a comandamentului forței aeriene din Orientul Mijlociu, luată în urma propunerii generalului Freyberg, comandantul suprem al corpului expediționar din Grecia.

Revenind la chestiunea din Siria, primul ministru a declarat că, Anglia nu ar urmări nici un plan de cucerire. Situația militară din Siria este bună. Acțiunea contra acestei țări ar fi zadarnică, fără prealabilă punere la punct a apărării egiptene. Adversarii politici ai guvernului, d. Churchill, le-a replicat că nici un guvern nu ar fi în stare să poarte războiul dacă fiecare gest pe care-l face ar fi splanat și dacă ar trebui să se aștepte să primească în orice clipă o lovitură de pumnal în spate.

Prim ministru a declarat apoi că este regretabil faptul că trupele australiene și neozelandeze din Creta au fost însărcinate cu o povară atât de grea.

El a spus că pierderile britanice din această insulă se ridică la 13.500 morți, răniți și dispăruți, fără să se țină seama de grecii și de cretanii.

Județul Timiș Torontal dă 35 vagoane făină pentru București, Bihor, Hunedoara și Severin

D. Ion C. Marinescu, ministrul economiei naționale a hotărât să se facă cercetări în întreaga țară pentru a se constata modul cum au fost executate măsurile luate pentru aprovizionarea populației. În acest scop d. Grigore Popescu, secretar general al Subsecretariatului de stat al aprovizionării, a vizitat zilele trecute județele: Timiș-Torontal, Hunedoara și Severin, iar ieri județele: Prahova și Buzău. În aceste județe d-sa a inspectat, halele, oboarele, brutăriile și alte centre de desfacere a mărfurilor. De comun acord cu d-ml prefecti, d-sa a luat măsurile indicate pentru aprovizionarea populației.

Între altele, s'a hotărât ca din județul Timiș să se trimită 20 de vagoane de făină la București, 5 vagoane la Bihor, 5 vagoane la Hunedoara și 5 la Severin, iar din județul Buzău să se trimită 14 vagoane de grâu și 13 vagoane făină la Constanța.

De asemenea s'au aplicat pe loc sancțiuni tuturore contraveniențelor la legile și dispozițiile în vigoare și s'au luat diferite măsuri din cele mai practice pentru înlăturarea greutăților ce stau în calea aprovizionării populației.

Cețiți și răspândiți ziarul

D A C I A

Comisiile de bacalaureat dela Timisoara, Arad, Beius, Lugoj și Caransebeș

București, 12 (SIR.) — Ministrul Culturii Naționale și al Cultelor a întocmit comisiile examenului de bacalaureat teoretic din sesiunea Iunie. Membrii acestor comisii se vor prezenta la centrele de examen, pentru a începe lucrările la 12 Iunie dimineața. Proba scrisă începe în dimineața zilei de 12 Iunie.

Comisia I-a Timișoara lucrează la liceul Loga. Președinte prof. P. Sergescu, matematici; membri: Ion Roșu, română; Rene Brasey, franceză; Bizo Petru, istoria; Pau Virgil, geografia; Oancea Ursu, filozofia; Lazar Benea, latina; Contrea Aurel, științe naturale; Cioflec Victoria, fizică.

Comisia II-a Timișoara lucrează în localul liceului german. Președinte prof. C. Petreanu, istorie; Jucu Nicolae, română; Gher Iuliu, germană; Iosif Sutz, filozofie; Kleininger Nicolae, latină; Wendelin Eichardt, științe naturale; Anton Scheler, matematici; Knezel, fizică; vice-președinte al comisiei fiind Iosif Schutz.

Comisia III-a Timișoara lucrează în localul Carmen Sylva. Președinte Grădinescu Ar., științe naturale; Cândea Maria, română; Drăghiceanu Elvira, franceză; Roxin Marg., istorie; Manolescu Maria, geografie; Jeana Pitzu, filozofie; Onu Constantin, latina; Coman Augustin, matematici; Grivu Nicolae, fizică.

Comisia IV-a Arad lucrează în localul liceului „Moise Nicoară”. Președin-

te Anghelut T., matematici; Bădaru David, română; Pierre Gurod, franceză; Găvănescu Ed., istoria; Letiția Epiciu, geografia; Gh. Bota, filozofia; Teodorescu Const., fizică.

Comisiunea V-a Arad lucrează în localul liceului „Ghiba Birta”. Președinte Emil Pop, științe naturale; Suciu Aurora, română; Elena Damian, franceză; Bonciu Lucreția, istoria; Rudeanu Maria, filozofia; Terențiu Olariu, latina; Bucureșcu Fl., matematici; Ecaterina Osiceanu, fizică.

Comisia VI-a Beius lucrează în localul liceului de băieți. Președinte Victor Stanciu, științe naturale; Nicolae Fântănaru, română; Sabin Veselie, franceză; Iteie Emilian, istoria; Victor Popovici, geografia; Ioan Pitariu, filozofia; Domuția, matematici; Ite Ardeleanu, fizică.

Comisia VII-a Lugoj lucrează în localul liceului de băieți. Președinte Sabiu Opreanu, geografia; Aurel Peteanu, română; Fernad, franceză; Simu Traian, istoria; Const. Ghinăcescu, filozofia; Bârlea Victor, latina; Pițu, științe naturale; Zaharescu Mih., matematici și Aurel Cusmiriuc, fizică.

Comisia VIII-a Caransebeș lucrează în localul liceului de băieți. Președinte Atanasescu, fizică; Săvescu Teodor, română; Papavoin Rolland, franceza; Neculau Virgil, istoria; I. Costinescu, geografia; Elena Manciu, filozofia; Nicolae Domășanu, latina; Felicia Ocranu, științele naturale și Livia Lewandowsk, matematici.

Aprovizionarea populației grâu și porumb este asigurată până la noua recoltă

BUCUREȘTI, 12 (SIR). — Pe data de 1 Iunie a. c. se pune în aplicare dispozițiile decretului lege și deciziei ministeriale privind declararea grâului și fămei ca proprietatea statului, precum și blocarea porumbului. În scopul de a înlesni cât mai mult aducerea la îndeplinire a acestor dispozițiuni, Institutul Național al Cooperăției a pus la dispoziția unităților federale un nou fond de 400.000.000 lei care în bună parte a și fost distribuit. Toate unitățile man-

datore, care au cerut fonduri în vederea operațiunilor de aprovizionare grâu și porumb au fost satisfăcute legrafic.

Datorită măsurilor ce s'au luat ministerul economiei naționale subsecretariatul de stat al aprovizionării de către prefecturi și de Institutul Național al Cooperăției, aprovizionarea populației civile cu grâu și porumb este asigurată până la noua recoltă.

America nu va încălca suveranitatea posesiunilor portugheze — spune d. H.

Washington, 12 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

Guvernul american arată într-o notă oficială că nu este nici de cum în intenția sa de a încălca suveranitatea posesiunilor portugheze. D. Hull precizează în această notă ca răspuns la nota portugheză sosită în St. Unite la 30 Mai (care nu a fost dată publicității) că președintele Roosevelt a menționat în-

tr'un recent discurs insulele portugheze din Atlantic numai pentru a demarșea în ce primejdie s'ar găsi emisferele seacă dacă acele insule ar fi controlate de o putere ostilă. Președintele Roosevelt a ținut să scoată în relief însemnătatea politică a acelor insule în cazul unei lupte împotriva emisferei de apus.

Actualități germane

100 DE ANI DELA NAȘTEREA INVENTATORULUI HELIOGRAVUREI (TIEFDRUCK).

Inventatorul heliografiei (tiefdruck), Karl Klietsch s'a născut acum 100 de ani, la 31 Martie 1841, în Boemia. El a inventat o nouă metodă de reproducere a fotografiilor în anul 1877/78 și noua metodă a preocupat apoi foarte intens pe specialiști. În felul acesta heliografura a luat o importanță desvoltare, mai ales atunci când ziarele și revistele au început să întrebuinteze „cilindrii de cupru” în locul plăcilor de zinc. Orașul german Lipsca este acela care s'a pus în serviciul popularizării heliografiei și după terminarea războiului mondial noua metodă a cucerit toată lumea. Posibilitățile invenției sunt încă vaste. Actualmente se fac încercări cu heliografura în culori și după cum putem constata aceste experiențe sunt mai mult decât promițătoare.

TARGUL DE MOSTRE DIN BRESLAU A FOST VIZITAT DE 300.000 PERSOANE

Ultimul târg internațional de primăvară din Germania, târgul de mostre din Breslau, care a luat sfârșit în cursul săptămânii trecute, a înregistrat acelaș succes ca și celelate târguri internaționale din acest an. El a fost vizitat de 300.000 persoane care au admirat cu interes noile perfecțiuni aduse mașinilor agricole, exemplarele selecționate de vite mari și mici, încheiând în acelaș timp și numeroase tranzacțiuni. Târgul a atins deci pe deplin scopul: relațiile economice dintre Reichul German și

țările agricole de pe continent, mai ales din sud-estul Europei, au căpătat o serioasă intensificare.

MEDICINA IN SLUJBA POPORULUI

Sâmbăta trecută s'a încheiat la Viena cea de a 3-a „Săptămână medicală”. La această ședință au luat parte afară de un mare număr de medici germani și reprezentanții a 22 țări străine, printre care medicii din Egipt, China, India, Irak, Japonia și Peru. Scopul ședinței, ca întotdeauna, a fost specializarea medicilor și comunicarea nouelor descoperiri și metode de tratament în domeniul medical.

„Săptămâna medicală” dela Viena s'a ocupat în special de problemele bolilor răspândite în toate straturile sociale cum sunt cancerul, tuberculoza și reuma, și de posibilitățile de vindecare ale acestor boli, întrucât menirea medicinei este în primul rând să fie în slujba poporului. Cu prilejul ședinței au luat cuvântul 42 somități medicale ale diferitelor popoare.

RECORD DE DEPUNERI LA CASSELE DE ECONOMII DIN BERLIN

După cum arată darea de seamă a „Casei de economii” din Berlin, depunerile spre fructificare au luat un avânt atât de mare în anul 1940, cum nu s'a mai înregistrat niciodată în cariera de 122 ani a acestei casse. În anul trecut, depunerile s'au ridicat dela 235.9 milioane RM, la 1 miliard 26 milioane RM, ceea ce înseamnă că față de anul 1939 depunerile au crescut cu 32,9%. Lucrul acesta dovedește că apeleul lansat în momentul izbucnirii războiului, care îndemna populația să facă economii n'a rămas fără răsunet.

Depunerile au continuat să crească și în acest an. Până la sfârșitul lunii Aprilie un plus de 213.000 RM s'a mai adăugat la depunerile de mai sus: ceea ce înseamnă un adevărat record în mărta de economie.

CINEMA CORSO

Premiera frumosului film cu Regina Sex-Apelului

Louis (Rains Came) Bromfield Famous Story Hits the Screen!

Esti un Inger

de LOUIS BROMFIELD

Dela 11 Iunie
Cinema CORSO
Warner Bros. Showmanship Smash
That Brings No. 1 Star Honors To
ANN Sheridan

după romanul lui Louis Bromfield (autorul romanului „Vin ploile”) BUMPHELY BOGART FELIX BRESSON ANN SHERIDAN apare în ultimele modele de modă și cântă o slagăre americană.

— ZIARUL „DACIA” primește spre publicare, în mod gratuit, înștiințări cu caracter personal și familiar dela și pentru refugiații din Ardealul cedat.

INFORMATIUNI

CALENDAR

JOI, 12 Iunie

Cuviosul Onufrie Egipteanul.
Cuviosul Onufrie Egipteanul.
Cuviosul Onufrie Egipteanul.

FARMACII DE SERVICIU:
Circ. I. C. Jahner, piața Libertății; Circ. II. S. Treime, str. Dacilor, 10; Circ. III. Botezătorul, piața Axente Sever; Circ. IV. Ștefan, piața gen. Dragalina 4; Fr. P. Panajoth; Mehala: I. Chioreanu; Frei- Y. Eremie! acestea trei au serviciu în oraș. Salvarea: tel. 44-44.

Teatru: Intâlnirea din pădure.
Cuviosul Onufrie Egipteanul.
Cuviosul Onufrie Egipteanul.
Cuviosul Onufrie Egipteanul.

Hoți de alimente arestați. Postul de poliție din comuna Denta, jud. Timiș-Torontal, în urma reclamațiilor făcute de cetățeni, a arestat pe Sfetca Seculici, de 21 ani, Rodinca Seculici, de 49 ani și pe Mihail Seculici, de 28 ani, toți din comuna Denta, pentru că au furat alimente de la săteanul Pavel Ciocan, din comuna Denta. Cu actele dresate au fost înaintați parchetului local.

Cadavru pescuit din canalul Bega. În urma pescuirii din canalul Bega, în oraș, muncitorului Teodor Popa, de 45 ani, domiciliat în Timișoara, str. Serviciului 2, de fel din comuna Pegi, jud. Bihor.

Cum circulă trenurile. Din Timișoara spre București pleacă două trenuri personale: la ora 1.10 și la ora 5.28 și la ora 14.50. În oraș circulă 3 trenuri pe zi cu care la ora 5.35, 16.15 și 20.22.

S'a ars cu mașina de gătit. Săteanul Pavel Miclos, de 51 ani, din comuna Micloș, jud. Timiș-Torontal, când la o mașină de gătit, s'a ars tot corpul. Din cauza arsurilor suferite, a fost internat în spitalul din Sântănău Mare.

— Noul comitet de lectură al Teatrului Național și Operei Române din Cluj la Timișoara. Ministerul educației naționale, cultelor și artelor a numit următoarele comitete de lectură pe lângă Teatrul Național și Opera Română din Cluj la Timișoara: La Teatrul Național comitetul se compune din d-nii: D. Moruzan director delegat, dr. C. Groșorean, profesor T. Topliceanu, Titus Laptes, artist și profesor universitar P. Sergescu; La Opera Română comitetul se compune din d-nii: Sabin Drăgoi directorul Operei, Iuliu Andreescu cântăreț, Gh. Breazu critic muzical, M. Andreescu profesor la academia de muzică și D. Tibor, director de scenă.

— Se mută Biroul de populație. Biroul populației al Municipiului Timișoara, care a funcționat în fostul local al Chesturii de poliție, s'a mutat în cazemate, unde este percepția primăriei.

Noi zone militare în Cetate. Comisariatul I de poliție aduce la cunoștința locuitorilor din raza Circ. I-a poliție, domiciliati în străzile mai jos notate că sunt obligați a se prezenta la acest Comisariat, din str. Eminescu Nr. 4, începând din ziua de 11 și până la 20 Iunie crt. inclusiv, pentru a li-se aplica autorizația de stabilire în zona militară pe carnetul de identitate. Se vor prezenta locuitorii din următoarele străzi: Marghiloman, dela str. Novac până la Bdul Tache Ionescu; Braniște, în întregime; Semenicol, în întregime; Crinul, dela str. Novac până la str. Braniște; Aurel Novac, dela Nr. 2-14; Louis Barthou, dela Nr. 10-20; Odobesti în întregime; Bdul Tache Ionescu, dela Nr. 34-48 și 33-75; str. Teodor Mihail, dela Nr. 2-6 și 1-7; Titan, dela Nr. 2-4 și 1-7; Iași, dela Nr. 2-6 și 1-5; Tapia dela Nr. 2-4 și 1-11; Marș, dela 2-16; E. Bader, dela Nr. 2-16; Olimp, dela Nr. 2-18 și 1-11; Bdul Tache Ionescu, dela 2-14 și 1-17; Savu Butoarcă, dela str. General Popilă până la Bdul Tache Ionescu; str. General Popilă, în întregime; Hector, în întregime și str. Viitorului, în întregime. Cei cari nu se duc să-și obțină autorizație de stabilire în zona de interes militar, vor suferi rigorile legii.

Producția de sfârșit de an a Academiei de muzică și artă dramatică

În sala festivă a liceului comercial de Cluj din Timișoara are loc, Joi 12 Iunie, la ora 9 seara, producțiunea de fine de an a Academiei de muzică și artă dramatică din Timișoara. În program figurează două secții pedagogice, dirijate de absolvenții clasei de practică corală prof. A.

Bena, precum și bucăți din diferiți autori români și streini: G. Dima, Weber, Södermann, I. Mureșianu, G. Donizetti, Auber, Schuman, Chopin, Mozart, Paganini, Schubert.
Intrarea la această producție este liberă, cu bilete ce se primesc la Academie.

Concertul Lya Hubic - Ionel Tudoran - Const. Ursulescu

În sala Teatrului Comunal din Timișoara, Sâmbătă 14 Iunie 1941, la orele 8 seara, va avea loc un concert de gală, în folosul fondului „Darul Soldatului”. Concertul este pus sub patronajul general C. Drăgălina.
Vor cânta: d-șoara Lya Hubic, I. Ionel Tudoran și d. Const. Ursulescu, soli ai Operei Române din Cluj la Timișoara. La pian: d. Mircea Popa. Concertul are următorul program bogat:

I. Tudoran.
Diaz: „Arioso”; Capua: Maria Mari: Const. Ursulescu.
Verdi: „Traviata”, duet act II: Lya Hubic, Const. Ursulescu.
III.
S. Drăgoi: Crisanteme; Puccini: „Tosca”, arie act III: I. Tudoran.
Brediceanu: „Seara Mare”, arie; S. Drăgoi: Trandafiri de pe răzoare: Lya Hubic.
Borgovan: Cântec de leagăn; Rossini: „Barbierul din Sevilla”, arie: Const. Ursulescu.
Verdi: „Trubadurul”, terțet act II: Lya Hubic, I. Tudoran, Const. Ursulescu.
Prețul locurilor: Loja I. lei 550, Loja II. lei 400, Rezervat lei 150, Stal I. lei 120, Stal II. lei 100, Stal III. lei 75, Balcon I. lei 150, Balcon II. lei 100, Balcon III. lei 75, Galerie lei 40 și 20.
Biletele se găsesc la caseria Teatrului la 13 și 14 Iunie, între orele 10-1 și 2-4.

I.
Leoncavallo: „Piața”, prolog; Schumann: Pribegul; Const. Ursulescu.
Puccini: Madama Butterfly, arie; I. Bartlett: „A Dream”: Lya Hubic.
A. Eliade: Codrule, Codrule; A. Vasilescu: Foi de toamnă: I. Tudoran.
Verdi: Traviata, duet act IV: Lya Hubic, I. Tudoran.
II.
Verdi: „Rigoletto”, arie; Grieg: Solenne Lied: Lya Hubic.
H. Klee: a) Făt frumos, arie; b) ...

Foștii elevi ai liceelor din Brașov se organizează

Un număr de foști elevi ai acestor instituții culturale românești s'au întrunit, în mod spontan, în seara de 25 Maiu, la o masă camaraderescă, pentru a chibzui dacă s'ar putea organiza tradiționalul „Maial” al Brașovenilor și în Timișoara, cum 13 ani de-a rândul, până la evacuare, s'a sărbătorit această manifestare națională cămpenească în Cluj. Majoritatea celor prezenți a fost de părere, că din cauza vitregei vremurilor actuale, nu este potrivit să se manifeste foștii elevi Brașoveni în cadrul unui „Maial”, cu același fast și veselie, precum s'a putut realiza aceasta în Cluj, în Timișoara, Târgu-Mureș, Deva și în alte părți.

Astfel s'a luat hotărârea, ca — până la alte vremuri mai prielnice care să îngăduiască o atmosferă mai caldă și de unanimitate însuflețire — în locul manifestațiilor noastre tradiționale să se organizeze lunar câte-o convenire intimă, pentru strângerea rândurilor foștilor elevi, de toate vârstele, în scopul perpetuării vieții de camaraderie „brașovenească”.

Pentru executarea hotărârii luate s'au ales un comitet ad hoc, însărcinat cu organizarea convenirilor. Intrându-se în comitetul a fixat prima convenire pe ziua de 15 Iunie (Duminică) ora 17 în localul „Terasa Eminescu” (Pavilionul sportiv C. F. R. Restaurantul Brânzaș). În caz de ploaie întrunirea se va ține în sală.

În consecință facem un călduros apel la toți foștii absolvenți și elevi ai școlilor menționate, să participe la această convenire în număr complet spre a-și reaminti împreună frumoasele clipe studentești de altă dată.

Fiind o necesitate și de ordin sufletec, ca intelectualii bănațeni și ardeleni, legați de aceleași tradiții, să ne putem revedea într'un cerc frățesc, veniți cu totii, ca să reluăm și să continuăm cultivarea vechiului spirit studentesc românesc din Brașov, spirit din care atâta frumos și bine a rezultat pentru neam și țară.

La revedere:
Comitetul ad hoc

ȘCOLARE

Școala Cărășană

Anul școlar își numără cu înfrigurare zilele, câte i-au mai rămas în program. Elevii și dascălii, deopotrivă se străduiesc, să facă bilanțul anului trecut, comparând cunoștințele prin examinări, fie pe clase, fie preparându-se pentru examenul cel mare, de absolvire al clasei a VII-a, când întruniți pe centre, se face verificări serioase, dând ocaziunea unor emulații, dintre cele mai frumoase și interesante.

Un examen de absolvire cu cl. VII este oglinda cea mai perfectă și rezultatul cel mai pozitiv, care îl oferă școala primară, cu rosturile ei.

Nici în acest an, nu vom scăpa ocaziunea, să urmărim deaproape un centru din județ.

În ceea ce privește școala cărășană, privită sub toate aspectele ei: pedagogic, spiritual, administrativ, disciplinar, etc. așteptăm cu mult interes raportul general anual al d-lui inspector I. Blăgăilă, pentru că dânsul, nu se limitează a face statistica obișnuită, oarecum inertă și rece, ci ca totdeauna, pune suflet, dă viață plină de lumină, nu cruță a arăta răul și nu ignorează rezultatele frumoase.

Până la terminarea raportului general, noi vom trece în revistă unele constatări, în diferite școli, care desigur vor fi verificate de dl. Blăgăilă și cuprinse în raportul dânsului.

În general școala cărășană, cu toate frământările anului trecut, a dat proba seriozității. S'a bucurat de liniște, dat fiindcă, s'a menținut continuitatea în conducere și organele de control.

Aceasta-i foarte important moment din viața anului școlar 1940/41. Fiind ferită școala de influențele politice exterioare, a dat rezultate, în general multumitoare.

Dl. inspector I. Blăgăilă, secondat de organele de control și serviciul central administrativ, a reușit cu mult succes să facă față tuturor greutăților, cu toate că, concentrarea îndelungată a

dânsului, i-a răpit timp mult, din slujba școlii.

Cu o răvnă laudabilă și efort demn de remarcat, a plasat 115 învățători refugiați, asigurându-le existența. La acest capitol avem o mică observație. Pentru anul școlar viitor, utilizați să fie mai rațional repartizați, deoarece s'au constatat unele erori regretabile, atât pentru școală cât și pentru sate.

Vom mai reveni, cu date concrete, la această observație.

Școala cărășană a trăit în acest an școlar un eveniment, a cărui importanță nu poate scăpa a fi ignorată.

În luna Aprilie și Mai cca. 40% din învățătorii județului s'au prezentat la examenul de definitiv și de gradul II, examene care din cauza evenimentelor de câțiva ani nu s'au mai ținut, până acum. Din marele număr de învățători ce s'au prezentat la examen, cca. 90% au trecut cu succes probele scrise și orale.

Nu este a se ignora nici faptul, că învățătorii cărășeni, au cucerit locuri de frunte, obținând în general medii mari.

Astfel, învățătoarea d-na Maria Ch. Arbunescu din com. Vrani a obținut media 9.16 la examenul de definitiv; iar la gradul II, d-na Maria Blăgăilă inv. în Oravița, a obținut media 9.58. Au mai luat medii mari, d-nii inv. Cinghina din Broșteni, Fărcășescu din Năidaș și dl. inv. Ion Dărăbanțiu dela Insp. școlar, a cărui activitate literară și de publicist este bine cunoscută și consacrată de mult în Caraș.

A fost fericit inspirat dl. insp. I. Blăgăilă acum un an, când a organizat cursuri de pregătire profesională pentru învățătorii, candidați la examenul de definitiv și gradul II. Munca dânsului a fost pe deplin răsplătită, prin strălucitul rezultat ce l-au dobândit învățătorii cărășeni.

În numărul viitor, ne vom ocupa de câteva școli și despre învățătorii lor.

Expoziția de sfârșit de an a liceului industrial de fete

Liceul industrial de fete din Timișoara, de sub direcția d-nei Elena dr. David, face cunoscut că expoziția de sfârșit de an a liceului va fi deschisă în sala de la nr. 15 și 16, dela ora

9-1 a. m. și 3-7 p. m.
Expoziția este organizată în localul școlii, din Timișoara Cetate, str. Eminescu 5, etaj II.

ULTIMA ORĂ

Rezistența înverșunată a trupelor franceze în Siria

Coloanele engleze încearcă să pătrundă spre Beyruth
Flota britanică sprijină acțiunea trupelor de uscat

VICHY, 12. (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. retransmite următoarea informație din Beyruth a agenției Havas-Ofi:

Pe coasta Libanului între Tyr și Saïda trupele franceze se află în strâns contact cu aripa stângă a coloanelor inamice care înaintază din Palestina și încearcă să pătrundă spre Beyruth.

Aceste forțe britanice sunt sprijinite de o escadră alieuită într'un cuirasat, două cruciștoare și unități ușoare, care bombardează din largul mării pozițiile franceze.

Contraatacul dat de noi Marți seara la ora 9 a reușit. De atunci luptele au continuat și în cursul nopții.

În munții Libanului de sud rezistența la Mergiajum nu fost înfrântă.

În Siria de sud operațiile urmează un ritm mai încet. Forțele britanice par mai puțin agresive, iar patrulile noastre au luat contact cu ele.

La Djebel-Drus situația este neschimbată. Contrar informațiilor posturilor de radio engleze care vor să dea impresia că trupele britanice înaintază în Siria și Liban fără a

întâmpina rezistență, opunerea îndârjită a trupelor noastre rezultă din faptul că o singură bateria de artilerie franceză a distrus șapte tankuri inamice.

Populația din Beyruth și Damasc urmărește cu calm desfășurarea operațiilor militare având deplină încredere în forțele armate franceze care a preluat misiunea de a apăra Levantul.

Vichy, 12. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. retransmite o informație a agenției Havas-Ofi, din Beyruth, în care se anunță că operațiunile militare de Marți au fost caracterizate printr'o încetinire a ritmului lor. Inamicii la fost... cu excepția localității Mergiajum, unde au întreprins un atac susținut de artilerie.

Forțele britanice au încercat zadarnic să înainteze pe coasta Libanului unde erau sprijinite de forțe navale.

La sud de Damasc, patrulile franceze au constatat prezența unor puternice cocrantări de trupe.

Avioanele și artileria noastră au

bombardat cu succes tankuri inamice.

Aerodromurile din Nairab și Salmira au fost bombardate fără succes de avioanele britanice.

Damasc, 12. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. anunță:

Mai mulți șefi arabi care reușiseră să fugă din Palestina spre a scăpa de urmărirea englezilor, au fost predați trupelor engleze care înaintază în Siria de un grup de trădători aflați în slujba Angliei.

Șefii arabi arestați au fost judecați imediat de o curte marțială. Toți au fost condamnați la moarte. Ei au fost executați luni seara la Tyrus.

Beyruth, 12. (Rador). — Corespondentul agenției „Havas-Ofi” anunță că în cursul nopții de Marți spre Miercuri, două avioane britanice au bombardat Beyruth în mai multe rânduri.

Apărarea antiaeriană a intrat în acțiune.

Primiterea dlui General Antonescu la München

München, 12 (Rador). — În primirea generalului Antonescu, Comandantului Statului Român o comenzi onoare din armata Reichului s'a așezat pe pista de aterisare a aeroportului.

În fața sălii de recepție dela aeroport 2000 băeți și fete au format un cordon dela punctul de aterisare până la intrarea sălii de recepție. Tot aerodromul era bogat pavat cu culorile germane și române. Afară de d. von Ribbentrop și trul afacerilor străine mai erau prezenți și mulți generali ai armatei Germaniei.

Ministerul de externe al Reichului ura cu cordialitate bun sosirea Comandantului Statului Român.

Manevre aeriene Gibraltar

Madrid, 12. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Mari manevre aeriene s'au desfășurat Marți la Gibraltar. Numeroase hidroavioane au făcut raiduri de recunoaștere deasupra golfului Gibraltar aruncând bombe asupra unor submarine inamice care s'ar fi găsit strâmtoarea Gibraltar.

Greva la Detroit

Detroit, 12. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Peste 4000 lucrători ai uzinelor Detroit prelucrează aluminiul au declarat greve cerând sporirea salariilor. Este înaintat faptul că uzinele Dohn lucrează numai cu trupa armată, având de executat comenzi mai multe zeci de milioane dolari.

Un ordin de zi al generalului Garibaldi

Roma, 12. (Rador). — Cu prilejul aniversării a intrării Italiei în război, generalul Garibaldi comandantul trupelor din Africa de Nord, a adresat următorul ordin de zi:

După un an de războiu ați pus piciorul pe teritoriul inamic. Sunteți gata pentru noui întreprinderi care abia le așteptați. Știți că mă voi voi pentru gloria Patriei. Ne înclinăm în fața morților noștri gâduim să-i răsunăm.

Bursa

București, 12 (SIR). — În seara de ieri a Bursei s'a observat o ușoară scădere a valorilor cu venit fix și alți indicatori industriali. Volumul afacerilor a crescut numai la valorile industriale. Petroliferele au încheiat puțin activității și cu tendință slabă. Nu s'a înregistrat diferențe însemnate în plus sau în minus decât la renta exploatării și re pierde un punct.

Comunicate de războiu

Comunicat german

Berlin, 12. (Rador) Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

În spațiul mediteranean, formațiuni de avioane germane de luptă, pornite dela noile baze, au atacat cu succes depozitele de petrol și instalațiile de port britanice dela Haiffa, provocând mai multe explozii și incendii.

În Africa de Nord, artileria italo-germană a bombardat baterii britanice în apropiere de Tobruk și a constrâns pe inamic să înceteze lupta.

Atacuri încununat de succes ale aviației germane au fost date la Marsa Matruh, unde au fost pricinuite mai multe incendii, la bănci și la depozitele de carburanți.

În largul coastei Scoției, avioane de luptă au atacat ca și în canalul Bristol două convoaie britanice bine apărate și au scufundat două vapoare de comerț cu un total de 10.000 tone, avariind în același timp alte cinci cargoboturi și vase petrolifere, atât de grav încât acestea pot fi considerate pierdute.

Cu prilejul atacurilor aeriene, date împotriva instalațiilor portuare dela esșirea nordică a canalului Bristol au putut fi observate câteva incendii mari și numeroase alte incendii mai mici. Nici ziua nici peste noapte inamicul n'a încercat nici o operațiune deasupra teritoriului Reichului.

Generalul de brigadă Ringel și coloneii Jais, Utz și Krakau, cel dintâi în calitate de comandant al unei divizii de munte, iar ceilalți comandând regimente de vânători de munte și lt. col. Wittmann, comandantul unui regiment de artilerie de munte, au avut, cu unitățile comandate de ei, roluri hotărâtoare în operațiunile din Creta.

Comunicat italian

Roma, 12 (Rador). — Iată comunicatul publicat astăzi de marele cartier general al forțelor armate italiene:

În Africa de Nord, pe frontul Tobrukului, artileria noastră a hărțuit cu succes artileria inamică. Avioanele noastre au continuat să bombardeze, în noaptea de 10 Iunie, instalațiile, depozitele și pozițiile inamice din fortăreață, provocând incendii și explozii.

Aparate germane au atacat Marsa Matruh.

În noaptea de 9/10 Iunie, aparate britanice au aruncat bombe asupra câtorva localități din insula Rhodos.

În Africa Orientală, în cursul luptelor de pe frontul dela Celga, în regiunea Gondar, trupele noastre au pricinuit pierderi simțitoare inamicului.

Comunicat francez

Vichy, 12. (Rador) — Ministerul de război francez a dat următorul comunicat, Marți seara, asupra operațiilor militare din Siria:

Atacurile date în după amiaza zilei de 9 Iunie și în dimineața zilei de 10 Iunie, între coastă și Djebel-Drus, de către mai multe divizii britanice, printre care și o divizie blindată, au fost reluate în direcția Damasc.

Garnizoanele dela Kuneitra și Shekhan-Meskin, care se află între Djebel-Drus și muntele Hermon au fost retrase, după ce și-au îndeplinit misiunea de a opri inamicul.

Marți dimineața a fost oprit pe linia Merdayun.

În regiunea de coastă a Libanului de Sud, o încercare a englezilor de a înfrânge rezistența franceză a dat greș.

Atacul englez a fost susținut, de unități blindate și de vase de război.

Trupele franceze contraatacă forțele britanice ce au reușit să debarce la Nord de gura fluviului Litani. Aviația franceză a bombardat cu succes concentrări de trupe inamice și a luat parte la toate luptele anunțate până acum. Patru avioane engleze au fost doborâte.

După cum a comunicat Ministerul de Război, prizonierii englezi sunt foarte rari.

rați el au de a face numai cu trupe franceze și nu cu trupe ale puterilor Axei. Un ofițer de marină englez era sigur că a căzut prizonier în mâinile germanilor. Aceasta este o strălucită dovadă a desmintirilor guvernului francez, dată știrilor false răspândite de englezi.

Comunicat britanic

Cairo, 12. (Rador). — Un comunicat al cartierului general al aviației din Orientul Mijlociu anunță:

Siria și Palestina: aviația a continuat să sprijine înaintarea trupelor noastre în Siria. Au fost atacate și respinse avioane inamice care au încercat să bombardeze la Sanamein, trupele noastre motorizate.

În cursul patrulărilor dealungul coastelor Siriei, au fost doborâte de aviația navală cinci avioane inamice.

Inamicul a executat un atac împotriva orașului Haiffa provocând ușoare stricăciuni. Au fost câțiva răniți. Înainte ca avioanele care luau parte la acest atac să se înapoieze la baza din Alep, aviația noastră a atacat acea bază, provocând mari stricăciuni.

Rhodos: Atacuri grele au fost date împotriva obiectivelor din insula Rhodos, înregistrându-se lovituri directe asupra digului de nord din portul Rhodos și provocând la aerodromul din Calato incendii care se vedeau până la o sută km. La Catavia au fost aruncate bombe pe o pistă unde se aflau 50 avioane.

Malta: Patru avioane Savoia de bombardare au fost surprinse de avioanele noastre de vânătoare la 780 km. vest de Malta. Două au fost doborâte iar celelalte două au suferit stricăciuni serioase.

Libia: Avioanele noastre navale au atacat portul Tripoli incendiind un vapor și provocând un alt foc pe digul denumit „spaniol”. Avioane de vânătoare au mitraliat și distrus câteva avioane pe aerodromul din Derna.

Din toate aceste operațiuni sunt date lipsă patru avioane dar echipajul unui din ele a putut fi salvat.